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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Eike Holsten und Jan Bauer (CDU) 

Community Health Nursing („Gemeindeschwester Plus“) in Niedersachsen 

Anfrage der Abgeordneten Eike Holsten und Jan Bauer (CDU) an die Landesregierung, eingegangen 
am 20.05.2025  

Regelmäßig berichten Medien über die Herausforderungen, vor denen die Gesundheitsversorgung 
aktuell steht.1 Um diese zu bewältigen, seien innovative Konzepte erforderlich. 

Pflegeexperten schlagen daher die Einführung eines Berufsbildes der „Community Health Nurses“ 
(„Gemeindeschwester Plus“) als Lösungsansatz vor.2 Diese Fachkräfte könnten als erste Anlaufstelle 
für Menschen mit chronischen oder Mehrfacherkrankungen, Behinderungen oder Pflegebedarf die-
nen. Die Einsatzgebiete würden Gesundheitszentren, den Öffentlichen Gesundheitsdienst, das 
Quartiersmanagement und die ambulante Pflege umfassen.3

Im Koalitionsvertrag der die Landesregierung tragenden Parteien von SPD und Bündnis 90/Die Grü-
nen wurde festgelegt, gemeindenahe Ansätze des „Community Health Nursing“ gezielt zu unterstüt-
zen und zu fördern.4 Aktuell wird in der Gesundheitsregion Rotenburg (Wümme) eine „Community 
Health Nurse“ etabliert.5

1. Gibt es bisher abgesehen von der Förderung der Etablierung einer „Community Health Nurse“ 
in Rotenburg (Wümme) gegebenenfalls weitere Einzelprojekte oder Feldanwendungen? Wenn 
ja, welche? 

2. Ist es zutreffend, dass die gemeindenahen Ansätze des „Community Health Nursing“ bisher 
nicht flächendeckend implementiert wurden? Wenn ja, warum ist dies so? 

3. Plant die Landesregierung gegebenenfalls eine zeitnahe Förderung der gemeindenahen An-
sätze des „Community Health Nursing“? Falls nein, warum nicht? 

4. An welchen Standorten plant die Landesregierung gegebenenfalls eine Förderung des „Com-
munity Health Nursing“?  

5. Plant die Landesregierung gegebenenfalls alternative Konzepte, um die Gesundheitsversor-
gung zu verbessern? 

1  https://www.dbfk.de/de/berufspolitik/community-health-nursing/ 
2  ebenda 
3  ebenda 
4  https://www.spdnds.de/wp-content/uploads/sites/77/2022/12/SPD_NDS_LTW_Koalitionsvertrag_2022_

2027_Web.pdf 
5  https://www.ms.niedersachsen.de/startseite/uber_uns/presse/presseinformationen/gesundheitsregionen-in-

niedersachsen-erhalten-forderung-fur-sechs-neue-projekte-238116.html 

(Verteilt am 22.05.2025) 
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